Escuela Técnica Superior de Informática de la Universidad Autónoma de Madrid

Teoría de Autómatas y Lenguajes Formales I

1er examen parcial
Marzo 1998

Se consideran los lenguajes L1 = {w ( (a+b+c)* | #aw ( #cw ( #bw}, L2 = {w ( (a+b+c)* | #aw = #cw + #bw} y L3 = {w((a+b+c)* | w no tiene ninguna b más a la derecha de ninguna a}.

Para cada uno de los lenguajes anteriores, a) si el lenguaje es regular, construir razonadamente una expresión regular que lo defina(*). b) Si el lenguaje no es regular y es independiente del contexto, demostrarlo(*) y construir razonadamente una gramática independiente del contexto que lo defina(*). c) Si el lenguaje es recursivamente enumerable y no es independiente del contexto, demostrarlo(*) y construir una gramática que lo defina(*).

Calificación: Cada parte marcada con un (*) contará 2 puntos.

2º examen parcial
Mayo 1998

Una máquina de refrescos fabricada en Lepe se comporta como sigue:

· las latas cuestan 125 pta.;

· sólo acepta monedas de cinco y veinte duros ( se denotarán con “C” las monedas de “Cinco duros” (no de “Cien pesetas”) y con “V” las de “Veinte duros” (no de “Veinticinco pesetas”);

· no sabe dar cambio: en cuanto ha ingresado más de 125 pta., devuelve todas las monedas introducidas hasta ese momento.

Siendo L el lenguaje formado por las combinaciones de C’s y V’s por las que la máquina da una lata, hallar razonadamente:

1. el AFDM que reconoce L;

2. un AFND que reconozca L*;

3. un AFD que reconozca L*;

4. el AFDM que reconoce L*;

5. una ER para L*.

Siglas: A = Autómata, F = Finito, D = Determinista, M = Mínimo, N = No, E = Expresión, R = Regular.

Puntuación: 2 puntos por cada apartado.

1er examen final
Junio 1998

Dadas dos palabras de la misma longitud u y v de la misma longitud, llamamos “palabra intercalada” de u y v a la formada intercalando una letra de u y otra de v. Así, la palabra intercalada de a2b3 y b3a2  es ababbbbaba. Dados los lenguajes M y N, llamaremos Intercala(M, N) al lenguaje formado todas las palabras intercaladas de u y v, donde u(M, v(N y |u|=|v|.

Consideramos los lenguajes

M1 = {an | n = 0 mod 2}
N1 = {an | n = 1 mod 3}

M2 = {anbn | n ( 0}
N2 = N1

M3 = M2
N3 = {w((a+b)* | #aw = #bw}

y, a partir de ellos, definimos Lj = Intercala(Mj, Nj) , j=1,2,3. Para cada uno de estos lenguajes, a) si el lenguaje Lj es regular, hallar razonadamente el autómata finito determinista mínimo que lo acepta, así como una expresión regular que lo defina; b) si el lenguaje Lj no es  regular, pero es independiente del contexto, demostrar lo primero, y hallar razonadamente un autómata a pila que lo acepte y una gramática independiente del contexto que lo defina; c) si el lenguaje Lj no es independiente del contexto, demostrarlo y hallar razonadamente una máquina de Turing que lo acepte y una gramática que lo defina.

2º examen final
Septiembre 1998

Dados los lenguajes M y N, llamaremos Espejo(M, N) al lenguaje formado todas las palabras de la forma uvuR, donde u(M y v(N.

Consideramos los lenguajes

M1 = M3 = {an | n = 0 mod 2}
N1 = N2 = {an | n = 1 mod 3}

M2 = {anbn | n ( 0}
N3 = {bn | n = 1 mod 3}

y, a partir de ellos, definimos Lj = Espejo(Mj, Nj), j=1,2,3. Para cada uno de estos lenguajes Lj, cuyo estudio correcto valdrá 10/3 puntos: a) si es regular, hallar razonadamente el autómata finito determinista mínimo que lo acepta y una expresión regular que lo defina; b) si no es regular, pero es independiente del contexto, demostrar lo primero, y hallar razonadamente un autómata a pila que lo acepte y una gramática independiente del contexto que lo defina; c) si no es independiente del contexto, demostrarlo y hallar razonadamente una máquina de Turing que lo acepte y una gramática que lo defina.

